

清华大学法学院院长王振民:

法治社会必须摒弃“文件治国”

本报记者 刘志浩

“现在是法治建设的最好时机”

“可以说现在是中国百年以来法治建设的最好时机。”王振民认为,依法治国离不开国家的团结统一,更离不开一个权威的坚强主体。在中国,这个主体只能是执政的中国共产党。

从国外经验看,实现法治的重要前提之一,就是要有个坚强的领导力量。以世界上最早提出法治的国家英国为例,自800多年前通过《大宪章》后,尽管历经曲折,英国却一步步实现了法治政府的目标,而这个过程离不开其王室强有力的领导。

“没人说国王的领导是法治建设的障碍,恰恰相反,它是一个很好的推动力。”王振民解释,因为法治的确立需要借助于权威。

反观中国历史,自1840年鸦片战争国门被迫打开,清政府的权威遭到削弱,各种起义、暴动、割据混战轮次到来,中国的内忧外患不断,一度面临亡国灭种危机,法治更是无从谈起。直到1949年新中国成立,又一个强大的中央政权建立,才为法治建设创造了前提。

“法治不是人的本性,人治才是,搞法治需要强大的意志力、精密的组织协调才能完成。”王振民说,在决定一个国家、一个民族是否走向法治的关键时间节点,它的执政团队发挥了决定性的作用。

“每个人都不应置身事外”

王振民坦言,过去,我们的政府没有建立法治思维,“按理说,修改后的《行政诉讼法》应该对政府工作影响非常大,但没几个书记理会,他们宁可花时间去研究



主办:省委宣传部、省社科联
山东大学、齐鲁晚报、山东博物馆

9日上午,在第96期齐鲁大讲坛上,清华大学法学院院长、知名法学家王振民在谈到中国法治路径选择的问题时指出,现在是中国建设法治社会的最好时机。建设法治国家,消除人治恶习,就要去除“文件治国”思想,明确行政机关唯一的行政方式就是依法行政,即老老实实执行国家的法律。



讲座结束后,听众纷纷上前围住王振民教授进一步交流。 本报记者 张中 摄

中央和省市的文件,因为这可能影响到自己的政绩。”

“过去有一个提法,叫‘文件治国’,甚至‘社论治国’,这都与法治思维相悖。”王振民说,之前曾出现过最高法连一些村级的红头文件都“管不了”的情况,“全国人大管不了一个村委会,这说明了很大的问题。”

王振民认为,执政党要带领人民依法

治国,首先自己要带头遵守,“文件不能随便发,特别是跟法律冲突的文件是不能发的。”

他认为,目前这个阶段实际上还是“文件治国”和法律治国并行。不过,党的十八大以来,越来越多的党的路线方针政策转化为法律,是个很好的信号。

“不仅要有政府的推动,我们每个人都不应置身事外。”王振民说,依法治国需

要全民达成共识,对于普通人来说,参与到这个进程中不是多么“高大上”的事:“比如遇到纠纷,能不能首先考虑走法律途径,而不是先托关系?”

“政府就要老老实实执行法律”

纵观改革开放30多年的历程,现在的中国立法、司法和执法状况已经有了很大改善,但还有长足的发展空间。

“很多法律在全国人大常委会排队,有的排了20多年、10多年,一直在那儿排着。”以《民法典》为例,王振民说,新中国成立初废除了国民党制定的《六法全书》,至今66年也没制定出一部《民法典》,“这不能不说是遗憾。”

至于已经制定出来的法律,王振民认为,部分“太粗糙”。“一部分法律回避矛盾,回避焦点,对照西方动辄成百上千条条款的法律,我们的很多法律只有几十条,数量、质量都不够,难以适应实际需要。”

针对执法,王振民提出了自己的观点:“行政机关唯一的行政方式就是依法行政,即老老实实地执行人大通过的法律。”现在行政机关都在做权力清单,“权力清单从哪儿来?法律授予的,所以你不能行使法律没让你行使的权力。”

针对司法,王振民认为,很多规则的形成最终通过法院的每一个个案来确定,因为立法不可能触及到社会的每一个系统、每一个细胞,从某种意义上说,“法治是打官司打出来的。”

本期大讲坛在山东大学举行,由山东大学法学院副院长李忠夏主持。



齐鲁大讲坛官方微信

为隆重纪念中华人民共和国十大元帅、十大将军授勋授衔60周年暨世界反法西斯战争胜利70周年,我国首套《开国将帅》纪念币隆重发行。

四大伟人、十大元帅、十大将,首次聚首,用999黄金的永恒永久纪念开国元勋! 首套《开国将帅纪念金币》1980元震撼首发

惊喜提示:《开国将帅纪念金币》全套共24枚,统一发行价2980元/套,为践行开国伟人精神,让更多热爱祖国的收藏者能够收藏到如此超规格的伟人藏品,首批特惠发行价:1980元/套,仅限首批少量配额,数量有限,之后恢复原始发行价2980元/套。

■四大伟人、十大元帅、十大将纪念金币史无前例完整汇聚! ■每套特别配送《八一勋章、独立自由勋章、解放勋章》 ■由全国毛泽东纪念馆联谊会监制出品 ■耗用999纯黄金8克打造24枚开国伟人金币,保值增值! ■延安革命纪念馆、收藏爱好者争抢收藏!

发行背景

1955年9月27日14点30分,毛泽东、周恩来在中南海为解放军开国将帅授予军衔勋章。这是中国人民解放军首次实行军衔制,是中华人民共和国的一件大事,也是中国人民解放军具有里程碑意义的一件大事。值2015年开国将帅授勋授衔60周年之际,经权威部门特别批准,史上首套“开国将帅纪念金币”隆重面世!

国际一流双面立体浮雕造币工艺,耗用8克999黄金,只为打造高规格的伟人藏品!

为确保此套金币的至高价值,破例动用制作专属纪念币的纯铜,999纯黄金精工铸造,采用国际一流的双面立体浮雕造币工艺,有镜面、磨砂、立体、高浮雕等工艺,完美展现开国元勋的光辉形象,每一幅都栩栩如生光彩照人;背面图案中华人民共和国国徽衬以连年有余吉祥纹饰。

价值解读

开国将帅代表着老一辈无产阶级革命家的革命奉献精神,是中华民族和中国人民永远也不能忘记的中华民族的脊梁和民族英雄群体的代表,是中华民族性格和凝聚力的象征,是中国新生代民族精神的创立者和践行者,是所有中国人民世代学习的榜样!

四大伟人与十大元帅、十大将首次齐聚首,珍贵就珍贵在一个“全”! 24位开国元勋,24枚黄金纪念币,全套抢到才1980元,原始首发价收藏,将来就是24个高额财富啊!

价值一:国家重大历史事件背景下发行的纪念品,市场关注度和收藏热度极高,将来升值势头强劲!

价值二:物以稀为贵,稀以全为王! 24枚开国元勋首次完整包含四大伟人、十大元帅、十大将! 将伟人题材一网打尽,传到将来就是无价之宝啊!

价值三:伟人题材和红色题材收藏品市场认可度最高! 在国内乃至国际上红色伟人题材的收藏品出手交易率都是非常高的!



现场直击

金灿灿、沉甸甸的“伟人第一币”,各界人士都在抢伟人币、福气币!“抢”的是精神!“藏”的是情怀!“送”的是百福!

在北京首发式现场,特别出席了首发式80多岁的田老激动的说:“60年前我亲眼见证了开国将帅的授勋授衔仪式,60年来我也亲眼见证了祖国的崛起和复兴!今天首次发行的《开国将帅》,我第一个就要收藏!这不但是他们个人的荣耀,更是我们新中国的荣耀,他们带领着中国人民开创了幸福的新中国,这是我的子孙要一代一代感恩纪念的事!”

新中国成立以来第一次发行的开国元勋大全套,我一定要收藏一套!在收藏爱好者中,我们看到有老年人、中年人,还有青年人,老年人收藏要给予子孙后代一个财富和感恩教育,中年人两套三套的抢是为了送给事业上的伙伴一份珍贵的纪念,青年人抢是为了给父母一份难得的记忆!我要2套,我要3套,给我全款定5套……!各地发行现场一片火热。24枚金币仅1980元的超低价,如此高规格的藏品,送朋友,送的是品味!送自己,了却的是一个心愿!送孩子,更是一笔高额财富!

发行公告

新中国首套“开国将帅纪念金币”全套24枚,特别配3枚一级勋章。由全国毛泽东纪念馆联谊会权威监制出品;国家贵金属机构法律鉴定;国家315防伪收藏证书等4份证书,为藏品价值保驾护航。全国限量发行2015套,全国统一发行价2980元/套,首批特惠发行价:1980元/套,仅限首批少量配额,数量有限。

抢订电话:400-688-7161

特别惊喜:凡成功订购两套以上者,赠送价值1980元的《毛泽东天安门城楼画像》一幅。 惠民代码1065